

印尼處於經濟危機邊緣

鄭耀章

當各界在爭議國會議員選舉的結果時，國家中央統計機構的一則報告令人感到擔憂，即印尼二〇一四年第一季的經濟增長僅達百分之五·二一，而去年同期的經濟增長倘有百分之六，這表示今年的經濟增長將不如去年。

另一方面，國家中央統計機構有關失業率的報告，令人感到安慰，報告指出二〇一四年二月份印尼的失業率大幅下降到百分之五·七，而二〇一三年八月印尼失業率還在百分之六。

失業率下降

但若深入的探討，印尼經濟所創造的工業機會並不多，其實自二〇一二年二月至二〇一三年二月，只創造了五十萬個新工作機會。而之前同期可創造四十六萬個工作機會。

經濟增長放緩，創造的新工作機會也減少了，但失業率沒有上升反而減少，這是為什麼？有人懷疑政府在玩弄數字？或改變計算失業率的指數？以達

到亮麗的指標。人們懷疑也是無可厚非的事，因為在現場的情況與統計出來的數字相差甚遠。

政府感到自豪，因二〇一一年印尼被列入世界十大經濟體，當時印尼的經濟增長高達百分之六·五，而失業率百分之六·五六。但同時貧富懸殊卻加大，富有的人很富有，貧窮的人很貧窮，而且貧窮人口無法減少反而大量增加。

工作機會未增加

這表示經濟增長的質量不佳，每增加一個百分點，只創造二十萬個工作機會，或投資不是進到製造業，而是進到金融業，外資進來只是抄股票，沒有投資在提供工作機會的工業部門。

令人擔憂的是印尼新的就業人口，不斷增加而工作機會卻沒有增加，印尼經濟情況其實已處在危機的邊緣。新的國家領導人，應該了解這點，把改善投資環境，促進工業投資列為主要工作項目，以減少失業人口，減少越來越大的貧富差距。

新政府也必須從事基礎設施的建設，創造更多的就業機會。目前印尼工

作人口的比例佔總人口的百分之六十，即四十歲以下有生產能力的人口佔總人口的百分之六十。印尼擁有龐大的消費群，中產階級人口不斷增加，這是印尼人口結構的優越條件，政府必須善加利用這有利的條件。

債務世界第六

現政府留下大量的外債，印尼政府的收支不敷之數高達三千兆盾，在世界排名第六大。這也是新政府面對的最大挑戰，新政府勢必要減少沉重的債務，以減輕對利息的負擔，政府若不想舉新債來還舊債，把債務留給下一代，就必須增稅或減少津貼，政府最大的津貼是對燃油的津貼，減少燃油津貼，勢必要調漲燃油價格。調漲燃油價格等於加重人民的負擔，這將引致人民的不滿，甚至於引起政治風暴。

新政府面對一個表面看起來很好的經濟情況，其實是面對嚴峻的挑戰，盾幣兌美元已突破一萬一千五百盾，債務纏身，新政府必定要用專業人士組織內閣，特別主管經濟方面的部長，一定要用專業人士，若仍以政黨為重，分配權力，勢將無法解決面對的問題，新政府

將進退兩難，左右為難。無論誰當選二〇一四年至二〇一九年印尼總統，都必須面對印尼經濟難題。

不過印尼地大物博，天然資源豐富，人口眾多，是一個大市場。相信大選過後，新政府成立，政局穩定，新政府若能積極改善投資環境與基礎設施，加上肅貪會繼續肅貪，大量的投資必定會很快的湧入印尼。

印尼培育高素質國民 已迫在眉睫

鄭耀章

二〇一三年九月的一份醫學報告稱，印尼最近五年的產婦死亡率令各界吃驚，特別內閣中的有關單位與教育機構。在十萬名產婦中，產婦的死亡人數從二〇〇七年的二百二十八人增加到二〇一三年三百五十九人。印尼成為亞洲國家中產婦死亡率最高的國家，印尼的醫療品質令人擔憂。

一個國家的產婦死亡率，也可以反映這個國家國民的生活品質，這國家是否重視改善人民的生活水平。倘若對產婦都不能提供良好的保護，更不用說對

嬰孩、兒童的保護。

根據統計，印尼五歲以下兒童的身高平均比應該有的標準身高低。這表示印尼五歲以下兒童，缺乏應有的營養。印尼五歲幼童成了貧窮與缺乏衛生知識的犧牲品，他們長大後的健康與智育能力令人憂慮。

這些小孩到了少年時期，經常會感到頭暈目眩，他們的感性與理智開始成長，由於缺乏家庭的關愛與照顧，受到周圍環境的影響，學校的教育制度也不健全，使他們更加迷茫、困惑與不穩定，最後這些少年可能成為刑事案的犧牲品或成為性暴力的受害者。

雖然很久以前有關單位已制定了計劃，灌輸正確性教育與人類傳宗接代的知識與概念給少年人，但該計劃一直未落實。理由是一些人指責這是性自由的一部分，而忽略了已在一部分不負責任的少年之間，自由發展的不正確性自由。這樣的情況導致許多年懷孕、未成年產子、墮胎、家庭暴力事件等。

抽煙貽害少年

抽煙事件也在貽害少年，未有嚴格的禁煙條例，未受限制的香煙廣告，缺

乏家庭與學校的管教，使許多十八歲以下的少年已患上煙癮。

關心人士多年來不斷催促政府落實煙草控制框架公約，但至今政府仍未落實該公約，印尼成為亞洲唯一未簽署該公約的國家。

政府是擔心簽署該公約後，將影響煙農與香煙廠工人的收入，及影響政府大部分的稅收。其實，伊斯蘭國家經濟社會研究與培訓中心已多次提醒印尼，已簽署及實行該公約的國家，如中國、印度、土耳其、巴西等的煙農與工人，改行後已能過好的生活。

當政府正在猶豫不決是否要簽署「煙草控制框架公約」的時候，國會反而通過了對保護健康有不良影響的煙草法。國會以保護煙農、香煙廠工人、小型香煙工業的民族資產為理由通過了煙草法。

加重社會負擔

因為國會通過了該煙草法，使社會必須承擔人民因抽煙被香煙貽害的後果，如心臟病、中風、慢性阻塞性肺病、肺結核病、肺癌等，這加重社會的醫療成本。在醫療保險制度未完善之

前，這些後果由大部分貧窮的人民自行負擔，對於一些沒能力負擔昂貴醫藥費的貧苦人民，只能任疾病自行惡化，等待死亡的來臨。

原本這些老年人的疾病，因為沒有限制少年人抽煙的結果，使這些疾病也蔓延給少年人。這些未來國家的主人翁，未來家庭與國家的經濟棟樑，因此受到貽害。

政府除了面對以上法律問題之外，也面對醫療人員與醫療設備不足，藥物分配不均、醫藥人員對病患態度不良等傳統問題不能解決。

目前雖然社會上出現許多培養醫療人員的醫學院，但其素質仍相當低，未能提高印尼醫療人員的素質。

政府沒著重人民的生活品質是事實，只把人民當作數字來處理，如多少人口可獲得多少的津貼，而不看重人民的實質。

其實二〇〇九年第三十六號法令已規定，政府撥出國家預算裡公務員薪酬以外的百分之五供醫療費，地方預算裡的百分之十供醫療費，但至今該規定仍未落實。

大選期間，參選的議員或總統候選人人都承諾要提供免費醫療服務給人民，但沒有保證所提供醫療的素質。面對全球化時代的來臨，競爭越來越激烈的時候，培育高素質的國民已不能再拖延、已到了迫在眉睫的時候。

印尼國有化與民族經濟

鄭耀章

印尼自荷蘭殖民政府手中爭取到獨立，當時的獨立鬥士如蘇加諾與哈達等，都把印尼經濟定位為民族經濟，他們不但爭取在政治上有主權，在經濟上也要有主權。因此當時蘇加諾在獲得政治上的獨立後，設法對當時外國企業進行國有化。

當時國有化外國企業並非全面性，而是選擇性按順序進行，首先對財務方面的外國企業進行國有化，即先將外資銀行國有化，實行後有了印尼銀行(BI)、印尼人民銀行(BRI)、印尼國家銀行(BND)、國家商業銀行(BDN)。

到了一九五七年蘇加諾才大規模的沒收外國企業，全面進行國有化。但

當時受到瑪蘇米(Masyumi)黨發言人賽弗汀(Syafuddin Prawiranegara)的反對。賽弗汀自一九五二年已擔任印尼中央銀行總裁，印尼中央銀行或稱印尼銀行(BI)的前身是荷蘭一民營銀行(Dr. Javaherbank)。

賽弗汀認為全面國有化是一項錯誤的措施，他的理由是：第一、政府仍需要大筆建設資金，而國有化需要用印尼銀行僅有的外匯來購買外資企業，這將減少用到建設的資金。第二、印尼仍缺少國內資金，需要利用外資，國有化將使已進入的外資再流出。第三、他認為若外企的專業技術人員撤離後，由國內的人員接管，生產效率將大大的降低，因此他希望留住外企專業人員，先將技術轉移給國內人員後，再進行國有化。

賽弗汀除了擔任中央銀行總裁之外，他也與朋友建立了教育機構，大量培育青年成為專業人士，為接管外企做周全的準備。

賽弗汀原則上不反對外資，但他希望外資透過外國投資條例(PMA)在印尼投資。因此，蘇哈多上台後，制定了一九六七年第一號外國投資條例，大

量引進外資。

除了促進外資到印尼投資外，蘇哈多政權也大量向國際財務機構及向富有國家貸款，以補充不足的國家收支預算。換句話說，新秩序政權利用外資從事國內建設，無論是透過私企或政府向外國貸款。

新秩序利用外資建設的政策一直延續至今。二〇一三年印尼的外債已達三千兆盾，其中用在投資方面的資金達一〇〇・五兆盾，外國投資達六十七兆盾，而貸款供國內投資達三十三・五兆盾。

經濟評論家認為，當前印尼的外國投資包括夏利亞銀行在印尼國內都占優勢，這與印尼要實行的民族經濟主義不符合。二〇一四年的總統選舉，兩組總統候選人都提出要實行經濟自主，即民族經濟主義。但兩組總統候選人都不會明顯的主張國有化，因為那將使外國投資者擔心嚇跑欲進人的外國投資者。因為這與當今世界經濟發展的趨勢是經濟自由化與全球化不符合。

據悉兩組總統候選人，都不會放棄實行民族經濟主義，但實行的細則方法

也許會不同。實行民族經濟主義的條件

如：第一、加強國內產品的競爭力，削減高成本經濟，目前情況不容易。第二、透過微、小、中型經濟計劃及合作社與國營企業發展經濟自主權。第三、逐步收購外企股權。第四、透過加強培育人力資源，提高企業管理技能，準備接替外資企業管理權。第五、設法在能源與糧食方面達到自給自足主權。第六、利用國內天然資源生產工業所需原材料。第七、全面提高社會福利，加強國內購買力，擴大國內市場。

這一切要憑強烈的愛國心才能達成，國有化可以用和平與民主的方式進行，透過談判，重新制定不違反憲法、而且可以雙贏的合約。

銘謝啟事

- 一、印尼鷹航贈送飛機模型兩個及高級原子筆二支。
- 二、會員陳盈心捐贈印尼三合一咖啡兩大包。
- 三、會員李錦元捐贈BARTITA三合一咖啡一盒（八十小包）。
- 四、本會副理事長陳良光捐贈印尼TEMULAWAK食品壹組。

稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

- 一、印尼重要僑社及本會新聞。
 - 二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。
 - 三、本會活動。
 - 四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。
 - 五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。
 - 六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導、會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。
 - 七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。
 - 八、醫藥保健知識。
- 本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請以電腦檔，電郵寄本會，刊登與否恕不退稿。
- 本會電子信箱：10Ca@ms52.hinet.net
如為寄光碟片，請寄本會會址：
23779新北市永和區永亨路二號、四號、六號七樓。